Nét. Tit. ile Tlgili Problemler

1) Bir renk degisimi neden 2 pH birimi arahginda gozlenir?

Gozlerin kii¢iik renk degisimlerine duyarli olmamasindan dolay: renk degisiminin
goriilebilmesi i¢in indikatoriin bir tlirliniin veya diger tiiriiniin yaklasik on kat fazla miktarda
bulunmasi gerekir. Bu renk degisimi indikatoriin pK degeri civarinda 1 pH araligina denk
gelir.

2) Metil oranjin (pKa =3,46) asidik tiir derisimin bazik tiir derisimine oram 1,64
oldugunda c¢ozeltinin pH’s1 kag olur?

Hin + H20 = In" + H30"

Ka = [HzO*][In]/ [HIn

Ka = antilog( -3,46) = 3,47 X 10*

[Hs0*] = Ka [HIn] / [In] = (3,47 X 10*) (1.64)

pH =324

3)Agirhik¢ca % 14 HCl iceren ve 1 mL’si 1,054 g olan sulu bir ¢ozeltinin pH’s1 kactir?

Chcl = [H30"] = (14 g HCL/ 100 g ¢ozelti) x (1,054 g HCI /1 mL ¢6z.) x (mmol HCI1/ 0,0365
g) = 4.047

pH =-0,607

4) Asagidaki cozeltilerden hangisi 0,10 M NaOH ile titrasyonunda daha keskin doniim
noktasi verir?

a) 0,10 M nitroz asit veya 0,10 M iyodik asit

b) 0,10 M anilinyum hidrokloriir (CsHsNH3CI) veya 0,10 M benzoik asit

¢) 0,10 M hipokloréz asit veya 0,10 M piriivik asit

d) 0,10 M salisilik asit veya 0,10 M asetik asit

(Cozlinen maddenin Ka'si ne kadar biiylikse, o kadar keskin doniim noktasi gézlenir.
a) Nitrdz asit icin Ka=7,1 x 10*

Iyodik asit icin Ka=1,7 x 101
Iyodik asit keskin déniim noktas1 verir.

b) Anilinyum hidrokloriir (CsHsNHsCl) Ka = 2,51 x 107



Benzoik asit Ka = 6,28 x 107

Benzoik asit keskin doniim noktas1 verir.

¢) Hipokloréz asit i¢in Ka=3,0 x 108
Piruvik asit icin Ka=3,2x 1073

Piruvik asit keskin doniim noktasi verir.
d) Salisilik asit Ka=1,06 x 10 salisilik asitin doniim noktas1 daha keskindir.

Asetik asit Ka=1,75 x 10°

5) Asagidaki cozeltilerden hangisi 0,10 M HCI ile titrasyonunda daha keskin doniim

noktasi verir?

a) 0,10 M NaOCl veya 0,10 M hidroksilamin

b) 0,10 M NHs veya 0,10 M sodyum fenolat

¢) 0,10 M metilamin veya 0,10 M hidroksilamin

d) 0,20 M hidrazin veya 0,10 M NaCN

(oziinen maddenin Ky'si ne kadar biiyiikse, o kadar keskin doniim noktasi gézlenir.

a) NaOCl i¢in HOCI (hipoklordz asait) icin Ka=3,0x 10 8 Kp=3x 107
Hidroksilamin icin K» = 9,1 x 10° Bu durumda NaOCI nin doéniim noktas: daha
keskindir.

b NHsigin Kp=1,75x 10"

Sodyum fenolat igin Kp = 1,00 x 104/ 1 x 10° = 1 x 10 * d6niim noktas1 daha
keskindir. Fenol i¢in Ka =1 x 107°

6) 0°C , 50°C ve 100°C'de Ksu degerleri sirasiyla 1,14 x 10%; 5,47 x 104 ve 4,9 x 10-
13'tiir. Bu sicakliklarda nétral bir ¢ozeltinin pH' sini hesaplayiniz.

0°C “da Ksu=1,14x10?°
[Hs0"]=(1,14 x 105 %= 3,376 x 10®

pH = 7,47



50°C da [H30*]=2,339 x 107
pH = 6,63
100°C'de [H30*] =7 x 10”7
pH = 6,15
7) Problem 6" daki verileri kullanarak, pKsu* yu asagidaki sicakliklarda hesaplaymiz.
a) 0°C,
b) 50°C
c) 100°C
a) pKsu=-log (1,14 x 10™°) = 14,94
b) pKsu = -log (5,47 x101%) = 13,26
c) pKsu =-log(4,9 x 1013 =1231
8) 2,00 x 10 M NaOH c¢ozeltinin pH's1 kactir?
[OH]1=2,00 X 10® + [H30" ] = 2,00 x 10 + (1,00 x 1014/ [OH"])
[OH71?-2,00x 108 [ OH-]-1,00 x 10=10
[OH]=(2,00 x 108) + ((2,00 x 10%)2- 4 (1)(1.00 x 104 ¥2) 1 2(1)
[OH]=1,105x 10"M
pOH = -log (1,105x10°7) =6,957
pH = 14,00-6,957=7,04
9) 2,00 x 108 M HCI cozeltinin pH's1 ka¢tir?
[H30"] = 2,00 x 108 + [OH] = 2,00 X 10 + (1,00 x 10"/ [H30*])
[H30"1?- 2,00 x 10 [H30*] -1,00 x 1014=10
[H30"]=1,105x 107" M

pH = 6,957

10) 20,0 mL 0,2000 M HCI' nin asagidakilerin 25,0 mL'si ile karistirilmasiyla olusan
cozeltinin pH' sin1 hesaplayimiz.

a) damitik su

b) 0,132 M AgNOs



¢) 0,132 M NaOH
d) 0,132 M NHs
e) 0,232 M NaOH

a) Crc1= [H30" ] = (20,0 x 0,200) / (20,0+25,0 = 0,0889 M

pH = -1og0,0899 = 1,05
b) a)' daki ile ayn1; pH = 1,05
d) Chci= (4,00 - 25,0 X 0,132) / (20,0 + 25,0) = 1,556 x 102 M
[H30"] = 1,556x 102 M
pH = -log (1,556x107?) = 1,81
e) c) deki gibi, Crci==1,556x10"2
pH=1,81
(NH4"" un varhigi pH'yi 6nemli 6lgiide degistirmez.)
e) Cnaor= (25,0 X 0,232 - 4,00) / ( 45,0) = 4,00x 102 M
pOH = -log (4,00 x 10%) = 1,398

pH = 14,00 -1,398 = 12,60

11) 1,00 x 107" molar HCI'in pH'sim hesaplayiniz.
[H30"]T = Chcr +[ OH" ] = Chcr + Ksu/ [Hz0"]
[Hs0*]%- 1,00 x 107 [H30"] -1,00 x 104 =0
[H30%]=1,62 xx!07" M

pH = 6,79

12) 2,00 x 10° M KOH"in pH'm bulunuz.
[ OH ] = Ckon + [H307] = 2,00 x 10 + Ksu / [OH]

[OH]2 - 2,00 x 106 [ OH']-1,00 x 104=0



[OH ]=2,00x 10° M
pOH =5,70
pH=14-5,70 = 8,30
13) Asagidaki derisime sahip iyodik asit ¢ozeltilerinin pH'larini hesaplayiniz. Ka = 1,7 x 10!
a) 1,00 x 10t M
b) 1,00 x 102 M
c) 1,00 x 10
a) HIO3 + H20 = 103 + H30"
[H30] << 0,100 M varsayilamaz, Ka biiyiik
Tam esitlik ¢oziilmelidir.
[H30"1%/ C hios- [H30*] =Ka
[H30%]? + 0,17 [H30']- (0,17 x 0,100) = 0
[H30"] = 7,064 x 102 M
pH=1,15
b) pH=1,99
[H30"] = 1,047 x 102 M
c) pH=4,00
14) Asagidaki sekilde hazirlanan ¢ozeltilerin pH'sin1 hesaplayiniz.

a) 43,0 g laktik asit suda ¢6ziiliip 500 mL'ye seyreltiliyor.
b) a)'daki ¢6zeltinin 25,0 mL'si 250 mL'ye seyreltiliyor.
¢) b)' deki ¢6zeltinin 10,0 mL'si 1,00 L'ye seyreltiliyor.



1 mmol HA 1

a) ¢y, =43,0 g HA x X
0,090079 g HA 500 mL ¢oz.

=0,9547 M HA

HA +H,0 2 H,0" + A" K, =1,38x10™
[H,0"|=[A"] ve [HA]=0,9547-[H,0"]
(1,0 T /(0,9547-[H,0" ])=1,38x10™*

esitligi diizenleyip ¢ozelim : I:H3O*] =0,0114 ve pH =1,94

b) ¢\ =0,9547x25,0/250,0=0,09548 M HA

(a)’daki yolu izleyerek su degerleri buluruz: [H3O+:| =3,56x10" ve pH =2,45

€) ¢y, =0,09547x10,0/1000,00 =9,547x10™ M HA

(a)’daki yolu izleyelim: [ H,0* |=3,00x10 ve pH =3,52

15) 20,0 mL 0,200 M formik aside,

a) 45,0 mL damitik su,

b) 25,0 mL 0,160 M NaOH ¢ozeltisi,

¢) 25,0 mL 0,200 M NaOH ¢ozeltisi,

d) 25,0 mL 0,200 M sodyum format ¢ozeltisi ilave edilmesiyle olusan ¢ozeltinin pH'sin1

hesaplayimiz.

a) HA + H20 = H30" + A
Cha= 20,00 mL x 0,200 mmo/mL /20,0 + 45,0 =0,0615 M

[Hs0"] = [A]

Ka = [H30%] [A]/ Cha- [H30']

[H30%]? /0,0615 - [H30*] = 1,80 x 10*

[H30*]? = 1,107 x 10 - 1,80 x 10 [H30%]

[H30]? + 1,80 x 10 [H30*] - 1,107 x 10°=0

[H30%] = -1,80 x 10" + {(1,80 x 10>+ 4 x (1,107 x 10°)}*?/2
[H30"] =3.24x 10° M



pH = 2,49

(b) ilave edilen NaOH = 25,0 x 0,160 = 4,00 mmol
Bu durumda, ¢ozeltimiz NaA ¢ozeltisidir.
A"+H,02=20H +HA K, =1,00x10" /(1,80><10“4) =5,56%107"
c,- =4,00/45,0=8,89x107
[OH ]=[HA]  ve [A ]=0,0889-[OH"]
[oH~T /(0,0889~[OH" ])=5,56x10™"
esitligi diizenleyip ¢6zelim: [OH‘] =2,22x10"° ve pH =8,35

(c) ilave edilen NaOH = 25,0 x 0,200 = 5,00 mmol
Bu durumda, ¢ozelti NaOH’in fazlasmi igerir ve pH’y1 bunun derisimi belirler:
[OH™]=(5,00-4,00)/45,0=2,22x107
pH=14-pOH =12,35

(d) ilave edilen NaA = 25,0 x 0,200 = 5,00 mmol
[HA]=4,00/45,00=0,0889
A'] =5,00/45,00=0,1111

H

3,

[
[H,0" x0,1111/0,0889 =1,80x10™
[H,0"]=1,440x10* ve pH=

16) 40,0 mL 0,100 M NHz ¢ozeltisine,

a) 20,0 mL damtik su,

b) 20,0 mL 0,200 M HCI ¢ozeltisi,

¢) 20,0 mL 0,250 M HCI ¢ozeltisi,

d) 20,0 mL 0,200 M NH4CI ¢ozeltisi,

e) 20,0 mL 0,100 M HCI ¢ozeltisi ilave edilmesiyle olugan ¢ozeltinin pH'sin1 hesaplayimniz.

NHs + H20 = NH4*+ OH-
Kp= Ksu/Ka =1,00 x 10%4/5.70 x 100 = 1,75 x 10°°
mmol NH3 = 4,00 mmol
a) C nnz3=4,00mmol/60,0 mL = 0,0667 M
[OH] = (1,75 x 10°x 0,0667)%?= 1,08 x 10



pOH = 2,97
pH= 11,03

b) Ilave edilen HC1 = 20,0 mL x 0.200 mmol/mL = 4,00 mmol
Boylece, 60,0mL ¢ozeltide 4,00 mmol NH4Cl bulunur.
C NHac 1= 4,00 /60,00 = 0,0667 M
NH4" + H20 = NH3 + H30"
[H30%] = (Ka C nHac )%= (5.70 x 101° x 0,0667)Y2= 6,17 x 10
pH =5,21

¢) Ilave edilen HCI = 20,0 x 0,250 = 5,00 mmol
Crici = 5,00mmol-4,00mmol/60,0 mL = 1,667 x 10 M = [H30"]
pH=1,78
d) ilave edilen NH4Cl = 20,0 x 0,200 = 4,00 mmol
Ka =5,70 x 109 = [H30%] 4,00/60,0 / 4,00/60,0
[Hs0*] = 5,70 x 101
pH = 9,24

e) Ilave edilen HCI = 2,00 mmol
Geriye kalan NH3= 4,00 — 2,00 = 2,00 mmol
[Hs0*1{ (2,00/(60,0) / (2,00/(60,0)} = 5,70 x 1010
pH=19,24



